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Modulo protetto di ordinazione online Nitroxx 

O ossido nitrico o monossido di azoto o semplicemente NO.
E' infatti una molecola "segnale". La liberazione del nitrossido è la base del Viagra.
Tra le sue funzioni è miorilassante, inibitore dell'aggregazione piastrinica, agisce sul sistema cardiovascolare dilatando le arterie,  messaggero per l ' erezione del pene, per il rilascio del GH.
Nel 1977 Ferid Murad, MD, investigando il meccanismo di azione della nitroglicerina, scoprì che essa agiva rilasciando NO, il quale rilassa le cellule della muscolatura liscia.
Nel 1980 il premio nobel Dr. Robert Furchgott denominò questa molecola segnale endothelium derived relaxing factor (EDFR).
Nel 1986 Louis J. Ignarro scoprì che EDRF e NO sono la stessa cosa.
Il suo precursore nel corpo umano è l'aminoacido arginina.
Anagen.net ha selezionato Nitroxx un prodotto della americana Gematria, distribuito da International Biolife. Il prodotto usufruisce anche della particolare tecnologia laser per la produzione del composto.
Ecco alcuni tipi di nitrossidi : 
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Nitroxx è ricco in contenuto dell'aminoacido arginina ed anche dei cofattori che il corpo richiede per produrre ossido nitrico. L'ossido nitrico è una molecola così importante che nel 1998 il premio Nobel per la medicina è stato assegnato a 3 americani per i loro studi su questa molecola. Più di 10000 articoli in importanti riviste scientifiche sono stati pubblicati negli ultimi 10 anni intorno agli effetti a largo spettro sulla salute e sulle altre funzioni dell'ossido nitrico nel corpo. Non solo l'ossido nitrico è richiesto e necessario per l'erezione e per la risposta vaginale femminile ma regola anche il flusso del sangue, migliora il flusso dell'aria nei polmoni e, prodotto dai globuli bianchi, neutralizza batteri e virus oltre ad eliminare cellule cancerose. 
E' un radicale libero stabile. Secondo il parere del Dr. Proctor, il NO è la forma naturale di minoxidil (il minoxidil imita il NO) e il modulatore naturale della crescita dei capelli. Sembra abbia grande importanza per il corpo umano e non solo per la crescita dei capelli. 
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Nitroxx è uno dei prodotti che fornisce arginina biologicamente attivata. L'attivazione è ottenuta mediante un sistema brevettato da Gematria che si chiama D.H.P. Dinamic Holographic Potentiation.  Questa tecnologia utilizza la produzione di ologrammi che formano una struttura dinamica per migliorare significativamente la potenza dei micronutrienti così trattati. Test di laboratorio fatti su arginina trattata e potenziata con un metodo  D.H.P. in culture umane hanno dimostrato dei risultati importanti. L'attivazione dei macrofagi, i grandi mangiatori di batteri, virus e detriti, risponde al trattamento con arginina di Nitroxx con il 350% di aumento della produzione dell'ossido nitrico rispetto ai valori medi. Il livello di questo aumento era significativamente più grande rispetto a quello di macrofagi trattati con arginina ordinaria. 
L'arginina è un importante modulatore della risposta vascolare promovendo un aumento nella molecola GMP ciclico, (monofosfato ciclico della guanosina). L'aumento di GMP ciclico provoca, tra le altre risposte ed in presenza dello stimolo mentale, l’erezione. Nel tempo, l'uso  di Nitrox  può ristabilire la funzione in soggetti impotenti. Nei soggetti non impotenti, le prestazioni  possono essere aumentate significativamente.  
Dai molti studi sui vantaggi dell'uso di ossido nitrico derivato dall'arginina si estrae che questo prodotto diminuisce la pressione del sangue, riduce il colesterolo totale e quello LDL, ristabilisce e potenzia l'efficacia sessuale del maschio, disaggrega le piastrine riducendo il rischio di attacchi cardiaci o cerebrali, aumenta significativamente le difese immunitarie, provoca il rilascio dell'ormone della crescita che stimola a sua volta la crescita muscolare e l'eliminazione dei grassi, migliora la memoria a lungo termine ha una potente azione antiossidante. 
Può addirittura invertire il danno alle arterie che portano sangue al cuore al cervello e agli organi genitali. 
Nell'uomo non impotente un potere erettile stabile può essere significativamente ottenuto, per questo motivo il dosaggio suggerito è di 6-9 capsule prima dell'attività. 
L’effetto è previsto in circa 1 ora, tempo simile a quello richiesto per il Viagra. 
Il prodotto può anche esaltare le funzioni sessuali nelle donne attraverso una generale e specifica azione, a livello genitale, sulla circolazione. Durante il sonno, infatti, alcuni studi hanno dimostrato che le donne hanno diversi episodi di aumento del flusso sanguigno vaginale e genitale simile a quei episodi che occorrono nell'uomo e che risultano l'erezione spontanea. È stato supposto che questo flusso ematico ossigena i tessuti per promuovere il loro lavoro, salute e funzione. 
In persone con infezioni erpetiche l'arginina può aumentare la tendenza alle eruzioni. Prendendo l'aminoacido Lisina 3-6 grammi al giorno si può invertire questa tendenza. Supplementi a base di Arginina sono controindicati in bambini sotto i 18 anni e in donne in gravidanza.
Precauzioni devono essere ulteriormente prese per persone che soffrono di emicrania, cefalea, depressione, schizofrenia, malattia autoimmune come il lupus, l'artrite reumatoide e la sclerosi multipla, neoplasie al seno, cirrosi epatica, AIDS o se si esegue contemporaneamente un trattamento farmacologico con altri farmaci a base di nitrati. Se qualcuna di queste condizioni è presente, un medico va consultato prima di utilizzare il prodotto. 
  

Dosaggio suggerito 
Un livello di partenza di 2 capsule 3 volte al giorno è ideale. Questo fornisce 3 grammi di arginina che è un livello associato con il più vasto range di benefici per la salute. Per un maggiore effetto questa assunzione può essere aumentata a 4-6 capsule 3 volte al giorno. Prendere le capsule con alimenti a base di carboidrati può migliorare l'assorbimento mentre le proteine lo diminuiscono lievemente. 
Ogni flacone contiene 180 capsule da 600mg ciascuna.
Ingredienti: L-arginina, Vitamina B3 (niacina – come inositolo esacolinato), Vitamina B6 (come piridossal 5 fosfato), Vitamina B6 (come piridossina idrocloruro), Magnesio Chelato, Zinco chelato,  Selenio metionato.
 

	Informazioni Nutrizionali 

	Analisi % 
	Dose giornaliera 
1 capsula da 600 mg 
	RDA* 

	Vitamina B3 (niacina)                                              3,3 g 
Vitamina B5 (calcio pantotenato)                           1,8 g 
Vitamina B6 (piridossina idrocloruro)                  416 mg 
Selenio                                                                    1, 9 mg 
L-Arginina                                                             83   g 
	20 mg 
10 mg 
2,5 mg 
11,7 mcg 
500 mg 
	 111 
166 
125 
23 
  


  

Il Dott. Jonathan Stamler del centro medico della Duke University descrisse le virtù dell'ossido nitrico come segue: 
"Fa tutto, dappertutto. Non si può citare una risposta cellulare importante o effetto fisiologico in cui l’arginina, (dalla quale deriva l'ossido nitrico ADNO) non sia  implicata.. È coinvolta nei cambiamenti del comportamento  nel cervello, rilassamento delle vie aeree, battito  del cuore,  dilatazione dei vasi sanguigni, regolazione del movimento intestinale, funzione delle cellule del sangue, sistema immunitario e, persino, nel movimento degli arti." 
L'ossido nitrico derivato dall’Arginina è generato nei tessuti dall'aminoacido arginina. La coda della catena laterale di arginina è ricca in azoto. Un enzima specifico, sintesi nitrica dell'ossido, usa questo azoto per produrre l'ossido nitrico. 
Il supplemento di Arginina , specialmente se con i cofattori nutrizionali che sostengono la relativa funzione, è  risultato essere utile per sostenere una vasta gamma di importanti benefici. Il Dr. Charles Stroebel  ha dichiarato che ”l’applicazione della conoscenza circa il completamento dell'arginina conserverà  centinaia di migliaia di vite." 
La prova in vitro per l'utilità del processo di stimolo al laser  di Nitroxx include: 
Le cellule immuni (macrofagi) sono state alimentate  con L-arginina attivata laser. 
I macrofagi intensamente stimolati con le tossine batteriche hanno raddoppiato la loro produzione di ossido nitrico; inoltre, la produzione di ossido nitrico attivato dall’Arginina  è stata quasi quadruplicata dopo l’attivazione LASER 
Nitroxx  è un supplemento dell'arginina che supera a detta del produttore di gran lunga tutte le molecole precedenti. Con un procedimento americano brevettato, la molecola dell'arginina è rimodellata e potenziata per renderla biologicamente più attiva. Le analisi di attività biologica hanno indicato che l'arginina potenziata al laser è sensibilmente più  potente dell'arginina ordinaria. Le cellule immunitarie umane hanno alimentato l'arginina  in Nitroxx in maniera più sensibile rispetto alle cellule alimentate dall'arginina ordinaria (un aumento fino al 600% nella linea di base di produzione dell'ossido nitrico) 
Una breve lista dei benefici scientificamente dimostrati dell'ossido nitrico derivato dall’Arginina è la seguente: 
·         Può aumentare l'energia, la vitalità ed il senso di benessere
·         Assicura il flusso sufficiente di sangue al cervello
·         Contribuisce a potenziare la memoria a lungo termine
·         Agisce da vasodilatatore riducendo il rischio di attacchi cardiaci
·         Distende i vasi sanguigni e riduce la pressione sanguigna riportandola a valori normali. È stato usato come ipotensivo naturale e non ha effetti  collaterali
·         L'arginina stimola il rilascio dell'ormone della crescita, che può ricostruire la pelle, le fasce muscolari e gli organi interni
·         Aumenta il flusso di sangue nei genitali di uomini e donne. Può ristabilire la funzione erettile anche dopo un periodo prolungato di impotenza. Con un uso prolungato può contribuire a guarire le lesioni dei vasi sanguigni che causano impotenza, aumentando la fermezza e la durata delle erezioni. Nelle donne l'arginina sostiene la funzione della vagina e degli organi genitali durante il sonno, ossigenando  e mantenendo le funzioni a livelli ottimali 
·         Il sistema immunitario utilizza ADNO per distruggere i batteri, i virus e le cellule cancerogene.
·         Può aumentare la massa  muscolare ed ossea
·         Può ridurre l’adipe corporeo
·         Regola il tono delle vie aeree  e può impedire o alleviare l'asma
·         Controlla la secrezione dell'insulina  nel pancreas e può ridurre il rischio di diabete
·         Può abbassare il tono rettale ed alleviare le emorroidi
·         Contribuisce al controllo dei radicali liberi
·         Abbassa il colesterolo totale ed il colesterolo “cattivo” LDL, lasciando immutati i valori di colesterolo “buono” HDL
·         Riduce il rischio di danni cardiovascolari anche se il colesterolo è significativamente elevato - riducendo gli effetti tossici dei grassi
·         Aiuta nella terapia anticancro
·         Può avere un ruolo nel migliorare le funzioni mentali nella malattia di Alzheimer e nella Malattia di Parkinson 
·         Può contribuire a guarire ed invertire il danneggiamento delle arterie del cuore, cervello o qualunque altro tessuto del corpo
L'arginina  in Nitroxx è il precursore naturale dell'ossido nitrico tra i più potenti mai reso disponibile. 
Nitroxx  inoltre contiene i cofattori di rafforzamento B3, B6, zinco, magnesio e selenio. È  stato dimostrato che l'assorbimento e la biodisponibilità sono notevolmente migliorati  per i minerali forniti nella forma di chelato (avvolgimento degli amminoacidi intorno agli atomi per generare un meccanismo di trasporto). I minerali chelati inoltre non si contrappongono all'assorbimento di altri minerali. 
Ciò che segue è una ripartizione dei benefici di Nitroxx sull’organismo: 
Cuore 
Impedire ossidazione del colesterolo "cattivo" di LDL, riducendone notevolmente il danno. 
Contribuisce ad evitare il danneggiamento dei tessuti cardiaci. 
Cervello 
Potenzia la  memoria di lunga durata. 
Facilita le connessioni nervose.   
Controlla il flusso del microcircolo cerebrale.   
Vasi sanguigni 
Abbassa naturalmente la pressione sanguigna. 
Regola il flusso di sangue alle richieste dell'ossigeno in tutti i tessuti del corpo.    
Sistema Digestivo 
Contribuisce ad evitare l’insorgenza di emorroidi. 
Aiuta il fegato a chelare l’ammoniaca. 
Ha un ruolo nel regolare la funzione intestinale.   
Polmoni 
Favorisce il trasferimento di ossigeno ai tessuti. 
L'ossido nitrico espande i tubi bronchiali e può alleviare gli episodi di asma.   
Organi Sessuali 
Aumenta la fermezza e la durata dell’erezione. 
Aumenta il numero degli spermatozoi.   
Metabolismo 
Migliora la secrezione dell'insulina dal pancreas. 
Può ridurre il rischio di diabete. 
Sistema Immunitario 
Contribuisce a combattere batteri e virus. 
Interferisce con la replica degli organismi nocivi. 
Stimola l'attività anticancro dei linfociti e dei macrofagi.   
Apparato muscolo-scheletrico 
Stimola la costruzione della massa magra. 
Aumenta significativamente la densità ossea.   
DNA 
L'attività antiossidante potente protegge il DNA dai danni causati dai radicali liberi. 
Sostiene il DNA umano mentre inibisce il DNA dei batteri nocivi. 
Attraverso il rilascio dell’ormone della crescita dà il segnale per ringiovanimento.   
Allungamento della Vita 
Stimola il rilascio dell'ormone umano della crescita per ritardare l'invecchiamento. 
Contribuisce a ricostruire il rivestimento dei vasi sanguigni. 
Contribuisce a rigenerare i tessuti epidermici, cardiaci, renali.   
Umore ed energia                                                            
Riduce l'affaticamento muscolare durante l'esercizio. 
Può aumentare l'energia e la resistenza fisica. 
Intensifica l’acutezza mentale aumentando il flusso di sangue al cervello. 
L’importanza dell’Ossido nitrico. Una molecola strategica per i sistemi antiossidanti dell’organismo 
Trattamento dell’alopecia indotta da radiazioni con applicazioni topiche di nitrossido 
Il meccanismo attivo nella crescita dei capelli 
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